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Proiectul de teză doctorală cu titlul „OMUL VECHI ŞI OMUL NOU DUPĂ 

EPISTOLELE PAULINE" cuprinde 315 de pagini, fiind structurat în 5 mari capitole: I. „Date 

generale despre Epistolele pauline către Coloseni, Efeseni și Romani", II. „Omul nostru cel 

vechi răstignit - Romani 6, 6 ", III. „Omul cel nou - Efeseni 2:15", IV. „Dezbrăcarea de Omul 

Vechi / Îmbrăcarea cu Omul Nou, Coloseni 3:9-11", V. „Actualitatea mesajului paulin", care 

la rândul lor cuprind mai multe secţiuni şi sub-secţiuni. 

Scopul acestei teze este de a investiga semnificaţia şi funcţia metaforei "om vechi / om 

nou" în teologia Sfântului Apostol Pavel. Metoda aleasă pentru această anchetă este un studiu 

exegetic între cele patru pasaje ale textelor pauline din Noul Testament în care una sau ambele 

dintre aceste denumiri apar. 

În Capitolul unu stabilim contextul acestui studiu prin abordarea câtorva probleme: 

1. autenticitatea Epistolelor Coloseni şi Efeseni ca surse primare; 

2. aspecte ale teologiei pauline relevante pentru studiul nostru; 

3. semnificaţia termenilor biblici de  „Omul vechi / Omul nou”; 

4. opinii cu privire la semnificaţia termenilor „Omul vechi / Omul nou”; şi 

5. întrebări cheie şi metoda de abordare a tezei. 

În Capitolul doi am investighat răstignirea "omului nostru cel vechi", împreună cu Hristos 

conform Romani 6:1-14. Capitolul trei vorbeşte despre crearea "omului nou", în Efeseni 2:14-18. 

În Capitolul patru ne se ocupăm cu formulele: "dezbrăcat de Omul cel vechi" şi "îmbrăcat cu 

Omul nou", în Coloseni 3:5-11, iar în capitolul cinci aducem în actualitate mesajul paulin. 

Concluzionăm deci că însuşi Sf. Ap. Pavel a formulat terminologia "omul vechi / omul nou" pe 

baza tipologiei Adam / Hristos şi în propria perspectivă eshatologică şi de răscumpărare. Această 

metaforă se potriveşte motivului "o dată / acum" şi funcţionează la două niveluri. La nivel 

colectiv, "omul cel vechi" este lumea indivizilor nesalvaţi, în solidaritate cu Adam, lumea 

"omului cel vechi," iar "omul nou" este prototip al Bisericii, comunitatea universală a umanităţii 

răscumpărate în solidaritate cu Hristos, ca prototip al "omului nou." La acest nivel "omul cel 

vechi / omul nou" coexistă în istoria răscumpărării. La nivel individual, "omul cel vechi" este 

persoana identificată cu Adam şi aparţine prezentului, iar "omul nou" este creştinul, identificat cu 

Hristos şi aparţine "veacului ce va veni", care a început, acum, "în Hristos". Creştinul trece de la 

omul "dezbrăcat de omul cel vechi" la omul "îmbrăcat cu omul cel nou", pentru ca "omul nou" să 

fie desăvârşit progresiv în cunoaşterea lui Dumnezeu şi a căilor Lui. 
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Contextul acestui studiu 

Apostolul Pavel este una dintre personalităţile cele mai fascinante şi influente din 

istoria gândirii creştine. Oricine încearcă o înţelegere istorico-critică a scrierilor sale în 

Noul Testament, dacă simpatizează creştinismul sau nu, în curând îşi dă seama că nu 

există abordări uşoare. Există mai multe motive pentru aceasta, dintre care unul este 

faptul că nicăieri în scrisorile sale Pavel nu a scris o prefaţă explicativă sau să dispună 

asupra modului său de gândire teologică în categoriile sistematice folosite de el. Acest 

lucru este, în principal din cauza caracterul ocazional, specific scrisorilor sale. În toate 

aceste situaţii, Pavel a propovăduit Evanghelia creştină adaptând-o la anumite situaţii şi 

evenimente provocate de cererile şi problemele specifice din viaţa bisericească a fiecărei 

comunități creştine.  

Dacă Biserica şi-a putut dezvolta de timpuriu o gândire teologică sistematică, 

aceasta li se datorează în primul rând celor paisprezece epistole pe care le avem de la 

sfântul apostol Pavel, şi care, după cele patru evanghelii, alcătuiesc partea cea mai de 

seamă a Noului Testament. E sigur că Pavel nu a cultivat genul epistolar ca atare, cu 

intenţia adică de a crea o operă literară asemenea multor scriitori ai antichităţii; el şi-a 

alcătuit scrisorile în mod absolut circumstanţial, sub presiunea unor situaţii sau 

evenimente care cereau din parte-i o intervenţie urgentă în una sau alta din comunităţile 

creștine întemeiate de el. Aşadar, nu e de mirare că textele dictate de el, după moda 

vremii, tahigrafilor voluntari sau plătiţi, prezintă şi unele formulări obscure, fraze 

neterminate, gânduri în suspensie, paranteze, digresiuni şi reluări insuficent legate, deși 

greaca autorului e corectă, bogată şi nuanţată, situându-se imediat după aceea a sfântului 

Luca. De aceea, epistolele pauline trebuie luate drept ceea ce sunt: parte din opera 

misionară a marelui apostol, consemnarea în cuvântul scris a ceea ce obișnuia să 

propovăduiască prin viu grai (desigur, cu unele completări sau accente impuse de 

actualitatea temei).1 

În ce priveşte stilul său oral caracteristic putem sublinia că: Pavel foloseşte 

adesea fraze lungi (perioade), interpelări (dialoguri imaginare), schimbări bruşte de 

subiect, neîncheieri ale unor gânduri, rugăciuni directe, care întrerup firul expunerii, 

paranteze lungi, etc. Conform lui A. Deissmann, Pavel scrie „adesea fără o structură 

                                                
1 I.P.S. Bartolomeu Anania, "Biblia comentată - Noul Testament", București, 1993, p. 247. 
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atentă, trecând liber de la un subiect la altul, adesea sărind [de la o idee la alta]".2 

Dificultăţile întâlnite în epistolele sale pot avea drept sursă fie limbajul lui Pavel 

(împrumuturi, figuri de stil : metonimiile mai ales, paranteze, diatriba, argumentarea a 

fortiori, litota, eufemismul, întrebări retorice, etc.), fie tipul său de gândire (reîntoarceri 

concentrice la un anume subiect - în spirală, paralelisme, chiasme, antiteze, paradoxuri), 

dificultăţi din cauza redactării (dictare, digresiuni, stil oral).3 Chiar şi în scrisori se pot 

întâlni astfel de dificultăţi, chiar dacă sunt mai puţin elaborate. 

În general, Pavel impresionează prin înţelepciune şi pătrundere spirituală şi de 

mai multe ori pare că gândeşte prea repede ca să scrie tot ce vede prin ochii minţii, prin 

ochii spirituali (cf. Romani 11:32-36), şi într-un cuvânt, am putea spune că scrisorile lui 

Pavel au introdus în gândirea teologică elementele constante ale Evangheliei creştine în 

interacţiune dinamică cu elemente dinamice ale anumitor comunităţi creştine.  

Ce anume constituie elemente constante ale Evangheliei şi elemente dinamice 

privind situaţiile particulare, precum şi relaţia dintre ele ridică multe interpretări literare 

şi probleme de hermeneutică istorică, cât şi întrebări teologice în studiul critic al textelor 

pauline. Problemele implicate sunt familiare pentru oamenii de ştiinţă competenţi în 

teologia paulină, şi pot fi găsite pe scară largă o varietate de ipoteze şi poziţii cu privire 

la aceste întrebări în istoria cercetărilor asupra teologiei pauline. 

În domeniul larg de aplicare al teologiei pauline, antropologia lui este unul dintre 

aspectele cel mai dificil de înţeles ale gândirii sale. Şi există mai multe motive pentru 

acest lucru. În primul rând, opiniile sale despre ceea ce înseamnă să fii om sunt pentru 

noi bazate pe presupuneri sau convingeri moştenite deoarece el nu a menţionat nimic 

concret pentru a le explica în scrisorile sale. În al doilea rând, antropologia lui este 

relaţională şi practică, mai degrabă decât filosofică şi sistemică. El este în cea mai mare 

parte preocupat de fiinţele umane în ceea ce priveşte relaţia lor cu Dumnezeu, cu răul, 

cu lumea, şi reciproc. Prin urmare, antropologia lui se împleteşte cu alte elemente 

diverse ale teologiei sale în ansamblu. În al treilea rând, întâlnim în antropologia paulină 

o varietate de termeni antropologici, unii cu antecedente în tradiţia evreiască şi alţii în 

tradiţia elenistică. Cu toate acestea, el nu prezintă nici o clasificare a naturii fiinţei 

umane, calităţilor, sau părţilor componente. Ca urmare, există uneori o definiţie puţin 

enigmatică în ce priveşte utilizarea diversităţii termenilor. El poate folosi diferiţi 

                                                
2 A. Deissmann, Paul: A Study in Social and Religious History, W.E. Wilson (trad.), London: Hodder 

and Stoughton, 1927, 14. 
3 A. Kuen, Introduction au Nouveau Testament. Les lettres de Paul, Saint-Legier (Suisse): Editions 

Emmaus, 1989, 56-62. 
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termeni care să însemne antropologic acelaşi lucru dar şi acelaşi termen pentru a 

desemna lucruri diferite.4 Mulţi dintre termenii specifici teologiei pauline apar cu o 

frecvenţă variată în scrisorile lui Pavel. Această lipsă de sistematizare terminologică şi 

conceptuală contribuie la complexitatea antropologiei sale. Cu toate acestea, în lumina 

acestor factori, cercetătorii trebuie să se ocupe în continuare, cu limbajul antropologic 

folosit de Pavel pentru a înţelege diferitele fațete ale antropologiei legat de teologia sa. 

Acest lucru deschide calea în studiul nostru de faţă. 

Noţiunea centrală în terminologia paulină, conceptul de om (άνθρώπος) este 

totodată bază pentru expresiile specifice antropologiei pauline. Această primă noţiune - 

om (άνθρώπος) – are în concepţia paulină mai multe înţelesuri, determinate fie de 

împrejurările în care o foloseşte Sfântul Pavel, fie de necesităţile care l-au obligat să 

apeleze la ea, dar întotdeauna, această noţiune exprimă la Sfântul Pavel, limitele 

cugetării şi a acţiunilor omeneşti, în contrast cu absolutul lui Dumnezeu şi cu revelaţia 

Sa.  

Într-un plan secundar faţă de noţiunea om (άνθρώπος), vom remarca alte noţiuni: 

inimă (καρδία), conştiinţă (συνείδησις), raţшne (νοϋς), suflet (ψυχή), duhul omului 

(πνεϋμα), carne (σάρξ), trup (σώμα), la fel de importante pentru teologia paulină și 

secundare numai prin raportarea la noțiunile centrale – Om şi Hrisos.  

Multitudinea semnificațiilor din noţiunile de mai sus rezultă din specificul și 

elasticitatea terminologiei pauline. În realitate, Pavel nu descrie nici omul elenist, nici 

omul iudaic, în sine, ci el descrie mai degrabă diversele relaţii ale credinciosului 

înaintea lui Dumnezeu. Apoi, termenii antropologiei pauline nu desemnează părţi ale 

omului, ci mai curând, aspecte ale omului întreg, văzut însă din perspective diferite şi 

cine vede în această parte a antropologiei pauline numai elementul anatomic sau cel 

psihologic, acela nu a cuprins adâncimea gândirii pauline. Tot ceea ce spune Sfântul 

Apostol Pavel despre constituţia omului ajută la înţelegerea deplină a concepţiei sale 

despre mântuirea realizată în Hristos. 

Următoarele expresii ce concurează pentru un rol ideatic principal și pe care le 

vom analiza în lucrarea noastră sunt: „Omul nou” şi „omul vechi”, „omul trupesc” şi 

„omul duhovnicesc” (ό ψυχικός άνθρωπος şi ό πνευματικώς άνθρωπος). Sfântul Pavel 

are o seamă de formule terminologice, cu ajutorul cărora prezintă sugestiv condiţia 

                                                
4 De exemplu, σώμα (corp) şi σάρξ (carne), uneori se suprapun, în sensul, 2 Cor. 4:10 cu 4:11 şi 1 Cor. 

07:34 cu 2 Cor. 7:1; dar ambii termeni au o gamă destul de largă de sensuri, pentru σώμα: Gal. 6:17; 
Rom. 12:04 - 5; 1 Cor. 15:44; Col. 1:22; 2:17; şi pentru σάρξ: Rom. 3:20; 6:19; 7:5, 8:7; 11:14. 
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religioasă a omului contemplat de el,  formule care arată cât de departe sau cât de 

aproape este acest om faţă de Hristos. Aceste formule ne conduc la esenţa antropologiei 

pauline, care după criterii de ordin etic împarte viaţa omului în două şi odată cu aceasta 

şi viaţa omenirii, şi totodată exprimă, cu o deosebită plasticitate, concepţia Sfântului 

Pavel despre starea morală a omului: omul trupesc şi omul duhovnicesc, omul cel vechi 

şi făptura cea nouă. 

Sfântul Pavel este primul care stabileşte deosebirea în sens pur creştin, dintre 

omul natural şi cel duhovnicesc. Pentru aceasta el foloseşte în expresii adjectivele 

ψυχικός (natural) şi πνευματικως (duhovnicesc) într-o oarecare măsură în sensuri 

diferite faţă de substantivele ψυχή şi πνεύμα. Expresia om duhovnicesc/om natural, nu 

exprimă opoziţia ci mai ales deosebirea profundă, în sensul că „Om duhovnicesc” este 

numai cel care are πνεύμα, pe care „omul natural” nu o posedă. Uneori „Omul 

duhovnicesc” se referă la toţi credincioşii, iar alteori termenul este restrâns la cei care au 

daruri speciale (I Cor 14,37; Gal 6,1). Starea de  ״duhovnicesc" nu este, în mod cert, 

rezervată pentru o elită a creştinilor. Mai important este că în mintea lui Pavel omul 

natural, pentru se transforma și a deveni duhovnicesc, are nevoie de harul dumnezeiesc. 

Următoarele expresii, „Omul cel vechi” și „omul nou” (ó παλαιός άνθρωπος şi ó 

καινός άνθρωπος) constituie tema lucrării noastre, și o examinare a locurilor din 

scripturile pauline, în care apar expresiile O παλαιός şi O νέος άνθρωπος, ne ajută de 

fapt să realizăm o privire sintetică asupra concepţiei pauline, despre esenţa 

creştinismului, respectiv despre îndumnezeire pe care o putem înţelege ca o trecere de la 

omul cel vechi la cel nou. Această trecere nu este o continuitate ci este mai ales o 

discontinuitate, adică o existenţă în întregime nouă, numai lucrarea lui Hristos. Nu 

există o legătură de creştere între vechi şi nou, şi această idee ne ajută să înţelegem că 

avem în vedere nu partea materială ce ar putea pretinde continuitatea vizibilă a materiei 

ci avem în vedere în principal partea duhovnicească ce se naşte din nou. La crucea lui 

Hristos, are loc o nouă facere, nu din pământ ci din duh şi de aceea este omorât omul 

vechi faţă de păcat, iar vechea existenţă este ştearsă. Vedem că la nivel raţional „o 

καινός άνθρωπος” este opusul lui „O παλαιός άάνθρωπος”. Omul cel nou este omul 

restabilit, recreat, renăscut prin Hristos în condiţia religios-morală pe care o deţinea 

înainte de păcatul lui Adam, este omul care reintră la un nivel nou şi îmbogăţit în 

ascultarea lui Dumnezeu, este omul care consimte cu intenţia dumnezeiască din 

momentul creării, care l-a vrut să fie spre lauda măririi Sale. 
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Iată de ce, la Sfântul Pavel, expresia  ״în Hristos" (ív Χριστώ) dezvoltă ideea 

comuniunii de viaţă şi a legăturii interioare a creştinului cu Iisus Hristos, în care se 

mişcă întreaga existenţă a credinciosului şi din care trebuie să izvorască tot ceea ce 

săvârşeşte el. A fi  ״ în Hristos" înseamnă în teologia paulină, a fi în cea mai intimă 

comuniune cu Hristos. 

Principala preocupare a acestei teze este de a investiga două formulări 

antropologice găsite în corpusul paulin, şi anume, ό παλαιός άνθρωπος (omul vechi) şi ό 

καινός / νέος άνθρωπος (omul nou). Aceste denumiri apar în următoarele patru pasaje 

din această literatură:  

1. "Omul nostru vechi" în Romani 6:6: τούτο γινώσκοντες, ότι ό παλαιός 

ήμών άνθρωπος συνεσταυρώθη, ϊνα καταργηθη τό σώμα της αμαρτίας, του μηκέτι 

δονλεύειν ημάς τη άμαρτία. 

2. "Omul nou" în Efeseni 2:14-15: Λυτός γάρ έστιν ή ειρήνη ήμών, ό 

ποιήσας τα άμφότερα ev καί τό μεσότοιχον τον φραγμού λύσας, τήν εχθραν, έν τη σαρκϊ 

αντον, τόν νόμον τών έντολών έν δόγμασιν καταργήσας, Ινα τούς δύο κτίση έν αύτφ εις 

ένα καινό ν άνθρωπον ποιών ειρήνη ν,... 

3. Împreună, cele două expresii: ”omul vechi” şi ”omul nou” în Coloseni 

3:9-10: μή ψεύδεσθε είς αλλήλους, άπεκδυσάμενοι τόν παλαιόν άνθρωπον σύν ταις 

πράξε σι ν αύτοϋ, καί ένδνσάμενοι τόν νέον τόν άνακαινούμενον elς έπίγνωσιν κατ' 

εικόνα τον κτίσαντος αύτόν,... 

4. Împreună, cele două expresii: ”omul vechi” şi ”omul nou” în Efeseni 4:22-

24: άποθέσθαι υμάς κατά τήν προτέραν άναστροφήν τόν παλαιόν άνθρωπον τόν 

φθειρόμενον κατά τας έπιθυμίας της άπάτης, άνανεονσθαι δέ τω πνεύματι τον νοός 

υμών, καί ένδύσασθαι τόν καινόν άνθρωπον τόν κατά θεόν κτισθέντα έν δικαιοσύνη καί 

όσιότητί της άληθείας.5 

Aceste denumiri sunt parte dintr-o categorie άνθρωπος - mai mare în scrierile 

pauline care implică patru antiteze suplimentare:  

1. ό φνχικός / πνενματικός άνθρωπος— omul natural / spiritual (1 Cor. 2:14-

15; reţineţi, de asemenea σάρκινοι, σαρκικοί / πνενματικοί în 1 Cor. 3:13);  

2. ό έξω I έσω άνθρωπος— omul interior / exterior în (2 Cor. 4:16; Rom. 

7:22; Efes. 3:16);  

                                                
5 Textul acestor versete este citat, aici şi în toată lucrarea, din Noul Testament grecesc, The Greek New 

Testament, Nestle-Aland, ediţia a treia, Stuttgard, 1975. 
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3. ό πρώτος / δεύτερος sau έσχατος άνθρωπος— primul / următorul sau 

ultimul om (1 Cor. 15:45-47; cf. 15:20-22; Rom. 5:12-19); şi  

4. ό χόίκός / έπονράνιος [άνθρωπος]— omul pământesc / ceresc. (1 Cor. 

15:47-48).6  

Cuvintele modificate παλαιός şi νέος / καινός de asemenea, pot să apară 

împreună şi în altă parte în Pavel, de exemplu, în antitezele "aluatul cel vechi / 

plămădeala nouă" (1 Cor. 5:7-9) şi "vechiul / noul legământ" (2 Cor. 3:6-14). 

Prezenţa formulărilor "omul cel vechi / omul nou", în pasajele de mai sus ridică 

mai multe aspecte pe care dorim să le cercetăm în acest capitol. Acestea, la rândul lor, 

stabilesc cadrul general pentru conţinutul şi contribuţia acestui studiu. În primul rând, 

toate pasajele, cu excepţia unuia - Romani 6:6 - apar în ceea ce mulţi cercetători 

consideră a fi al doilea grup de epistole pauline. Acest lucru necesită un scurt 

comentariu despre Epistolele Coloseni şi Efeseni, deoarece aceste două documente sunt 

principalele surse ale subiectului nostru (1.1). Vom prezenta un caz pentru autenticitatea 

lor, ca ipoteză de lucru pentru studiul nostru. În primul rând autenticitatea Epistolei 

către Romani nu este contestată. În al doilea rând, termenii apar relativ rar în corpusul 

paulin ceea ce ridică o întrebare cu privire la locul şi importanţa lor în antropologia 

paulină, cât şi unele aspecte legate de teologia paulină. Cuvântul άνθρωποσ se referă 

strict la discuţia antropologică, dar expresiile conexe cu sens încreştinat παλαιός şi 

καινός / νέος trebuie puse într-un cadru de referinţă teologică mai larg. Pentru așezarea 

acestor termeni în acest cadru, vom schiţa în prezentul studiu atât trăsăturile principale 

ale antropologiei pauline cât şi caracteristicile ei (1.2). În al treilea rând, trebuie 

observat că termenii apar destul de brusc, cu foarte puţin comentariu explicativ. Există 

exegeţi care se întreabă dacă termenii respectivi au fost sau nu în uz şi înainte de aceste 

scrieri pauline, prin urmare vom discuta pe scurt unele aspecte legate de contextul şi 

originea lor (1.3). În al patrulea rând, vom expune expresiile cu sens încreștinat, 

menţionate mai sus, împreună cu mai multe indicaţii explicative (σννεστανρώθη, Rom. 

6:6; κτίση, Efes. 2:15; άπεκδνσάμενοι, Col. 3:9 / άποθέσθαι, Efes. 4:22; şi ένδνσάμενοι, 

Col. 3:10 / ένδύσασθαι, Efes. 4:24) ceea ce ne indică faptul că autorul a intenţionat ca 

denumirile "omul cel vechi / omul nou", să fie înţelese ca metafore. Nu este foarte clar 

care sunt semnificaţiile şi funcţiile lor tematice. Vom sonda opiniile actuale ale acestor 

                                                
6 În plus, următorii termeni apar singular în textele pauline: 1) φθαρτός άνθρωπος - omul muritor sau 

muritorul (Rom. 1:23); 2) ταλαίπωρος άνθρωπος - nenorocitul (Rom. 7:24); 3) τέλειος άνθρωπος / 
άνήρ - om matur (Col. 1:28; Efeseni 4:13.); 4) 6 άνθρωπος της ανομίας - omul fărădelegii (2 
Tesaloniceni 2:3); şi 5) αιρετικός άνθρωπος - omul dezbinării (Tit 3. : 10). 
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metafore în funcţie de aceste elemente (1.4). Acest lucru a condus la mai multe întrebări 

care trebuie să fie rezolvate pentru interpretarea acestei metafore duble şi la expunerea 

abordării metodologice pe care am urmat-o în continuarea acestui studiu (1.5). 
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